

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.—Miércoles 5 de Marzo de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 350 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., a precios convencionales con notable rebaja á los suscritores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Vielano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono n.º 15

Núm. 6158

CANDIDATURA REPUBLICANA

para diputados provinciales por el distrito de Vinaroz-San Mateo.

D. AGUSTIN SAFÓN DURAN

El derecho del sufragio

En vísperas de elecciones hemos de insistir en poner de relieve la significación del voto. Es necesario aprovechar los momentos en que la conciencia del pueblo está despierta y atiende á la cosa pública, para dejar caer la semilla de alguna verdad que impresione su cerebro. Y en vísperas de elecciones es oportuno hablar del deber que todos tienen de acudir á las urnas—no por influjo de amistades ni obedeciendo al interés—sino espontáneamente por el deseo de ejercitar un derecho que constituye legítima gloria en las conquistas de nuestra democracia.

Muchos ciudadanos parecen olvidar esto. Unos, desean evadirse de votar, y otros lo hacen arrastrados por amigos políticos, ó por el agradecimiento á don Fulano ó á don Zutano; casi todos poseídos de un vago escepticismo y sin entusiasmo; con suicida indiferencia.

De ahí resulta que no siempre representan los designados, una selección. A veces la selección es á la inversa. El pueblo vota porque sí; acoge los candidatos que le entregan los partidos políticos—minados por la pasión y dirigidos, á veces por los audaces.— Los ciudadanos votan sin hacer previo examen de nombres. Aún se ha dicho, en las campañas electorales, que no se vote al hombre, sino á la idea, como si esta y aquel que la ha de realizar pudiesen separarse; y como si las ideas no fuesen producto de la inteligencia humana. Los ciudadanos votan sin conceder al acto la esencial trascendencia que tiene, y luego se decepcionan, y, por sus propias culpas, acuden al sufragio cada día con menos fé.

Parece natural que el ejercicio de los derechos sea siempre motivo de satisfacción para el hombre. Y si esto es lógico, ¿qué no podríamos decir del derecho al sufragio, que iguala á todos los hombres y que pareciera la verdadera patente de hombres libres?

Sin duda que la falta de sinceridad en el acto tan importante para la vida de la nación, ha contribuido también á crear el doloroso retraimiento. El pueblo ha visto que por encima de su opinión libérrima, existe una fuerza superior que le escamotea sus deseos y sus anhelos, exceptuando algunas ciudades, casi todas ellas la elección es obra del cacique.

En los talleres, en las fábricas, en las Universidades, en todo lugar de multitudes, resplandece como emanación natural la idea republicana. Pero luego esta idea no puede encarnar en la realidad de una elección. Los partidos turnantes obtienen mayoría; el cacique continúa en su turno; la patria no puede resurgir con el pesado lastre de los oligarcas.

El pueblo ha de meditar en que pre-

cisamente en el sufragio se asientan los cimientos de las futuras conquistas en el camino del progreso. El pueblo que cuando siente el latigazo de la injusticia, protesta airado y se revuelve y sucumbe luego bajo la presión de una mano de hierro, ¿no vé cuánto más fácil sería abolir ciertas leyes fósiles que—como dice Anatole France—aseguran al rico su riqueza y al pobre su pobreza? ¿no vé el escarnio y la vileza que significa el escamoteo sistemático de su voluntad?

Una nación donde en muchos distritos es posible ganar las elecciones mediante unos miles de duros, es país perdido, emorruceado. Los candidatos que utilizan estos medios, deben ser lanzados al desprecio de la gente honrada.

En algunos distritos rurales habréis oído proponer compra de votos. Algunas personas que pasan por decentes, os dirán:—Yo, si me pagan el voto, bueno; pero, de lo contrario, quien quiera «pretender» que los compre.— ¡Miserables! Si al depositar la papeleta fuerais seres conscientes, no seríais después carne de cañón en aventuras como la de Melilla. No padeceríais represiones sangrientas. No perderíais tan fácilmente e pan.... El hombre que vende su voto está deshonrado más que si robase. El ciudadano que á cambio de dinero vende su personalidad, sólo pudo vivir en tiempos de esclavitud, para hacer de abyecto.

Efemérides castellanenses

3 DE MARZO DE 1340

Tercio de Bruca vende al Consejo de la villa de Castellón unas casas y un patio de su propiedad para la construcción de las cárceles y casas de corte.

La cárcel estaba situada en la calle de este nombre que desemboca en las de Colón y Cervantes.

3 DE MARZO DE 1380

Esta efeméride corresponde á todo el antiguo reino de Aragón y Valencia.

El rey don Pedro IV, publicó una ordenanza para todos los pueblos de su señorío real imponiendo, nada menos, que la pena de horca á las mujeres públicas que reincidiesen en la prostitución, después de haber salido de los lupanares con propósito de enmienda.

4 DE MARZO DE 1337

El rey don Pedro IV de Aragón publicó en este día un decreto para todos los pueblos del reino aboliendo el cargo del «Key Ariot» creado por sus antecesores, para representar y presidir á todas las prostitutas de sus estados. A su vez suprimió también todos los satélites y rutinas que dependían de tan extraño monarca, por los daños que causaban con sus seducciones á la moral pública.

La palabra Ariot, procede sin duda

del adjetivo anticuado Arlote, que significa holgazán, bribón.

4 DE MARZO DE 1341

El Romano Pontífice Juan XXII reclama al Arzobispo de Valencia la causa que se seguía contra el cura mayor de la villa de Castellón de la Plana don Francisco de Olivares, por el incendio de la iglesia parroquial ocurrido por su negligencia ó descuido según unos é intencionadamente según otros.

La curia romana condenó á dicho señor á contribuir á la restauración de la iglesia con el producto de todos sus bienes, rentas y emolumentos.

5 DE MARZO DE 1798

El palacio episcopal de Castellón, situado en la calle del Gobernador Bermúdez de Castro, cuenta 115 años de existencia.

Empezaron las obras, cuyo coste fué de 30.000 libras, el día 1.º de junio de 1792 y terminaron el 5.º de marzo de 1798.

Fué construido en tiempo del obispo don Antonio José Salinas, que residió en Castellón durante todo su pontificado comprendido desde 1790 á 1814.

Durante la última guerra civil carlista el palacio del obispo sirvió de cuartel de voluntarios de la Diputación provincial y posteriormente durante algunos años de gobierno militar.

Crónicas Bonaerenses

PARA EL CLAMOR

Prometi en la visita de despedida al incansable amigo señor Forcada colaborar con alguna crónica acerca de las cosas de esta tierra tan discutida por todos.

Original en mis crónicas no puedo ser porque además de no estar habituado á tareas periodísticas, carezco de aquellos conocimientos imprescindibles á los que se dedican al ejercicio de las letras.

Dudé cuando acepté la propuesta, mas como creo necesaria una campaña, de precisa necesidad para nuestro país, especialmente á nuestra patria chica, que tiene condiciones enviables para ser exportadora en grandes proporciones, me atrevo á ser el iniciador de esta serie de crónicas en las que haré cuanto de mí dependa, confiando siempre en la benevolencia de los ilustrados lectores de este diario.

Se habla mucho de la prodigalidad de esta tierra y de esta gente: yo digo que aún es poco todo lo que se dice, pero no en descontento como muchos lo hacen.

Cuando oigáis á alguno de los que vuelven á la madre España que no adelanta como fuera de desear y mal dice de este país activo, sea como sea, es que es un fracasado que no ha encontrado la horma de su zapato.

Pasa muy frecuentemente, comparando esto á un gran bazar de calzado, en que habiendo muchos pares y siendo la concurrencia de demandantes crecida, se revuelven las cajas y no puede encontrarse un par á su medida.

No se desespere, tenga paciencia el parroquiano é indudablemente lo encontrará.

Que nadie diga que no hay horma para su zapato; lo que sucede es que vienen aquí henchidos de ilusiones y se dejan caer vencidos á las primeras contrariedades de la realidad.

Perdonad por hoy, mis queridos compatriotas, estas incoherencias. Si hoy con la emoción de dirigirme á vosotros no acierto, en sucesivas cartas

daré á conocer detalles de lo que no se apunta ni adivina de esta urbe que conserva tanto de lo nuestro.

Una diferencia observo, y es que nuestro cielo hermoso, tan espléndido, refleja de azul el mar y aquí parece cenagoso, pues medio día de navegación por el río, con el horizonte radiante de luz y el agua del río turbia como si de fango se compusiese su líquido que de plata suelen llamar.

Hasta muy pronto. Reciban todos los amigos y lectores mi afectuoso saludo y hasta mi próxima crónica, que haré todo lo posible para que no se haga esperar.

Manuel Badenes.

Buenos-Aires.

EL CANDIDATO

Yo oí contar hace muchos años un cuento que me pareció absurdo. Erase un hombre que se quedó tuerto y al que su familia, para no verle tan feo, hizo que le pusieran un ojo de gato. Arreglaronle al cuidado el ojo, pero le estropearon la vista, porque ya durante su vida no vió más que ratones.

Hoy este cuento no me parece tan inverosímil. El aspirante á diputado es un hombre á quien le ponen ojos de candidato: ese desgraciado no ve más que votos.

Un hombre suele tener amigos y enemigos, deudores ó acreedores, padres é hijos: un candidato no tiene más que votantes. Si ves estos días de elecciones á un hombre que atraviesa la calle con aire pensativo y que va á dar con la cabeza contra una esquina, no creas que es un distraído, es un candidato. Pero es que para ese hombre una esquina es una urna electoral. Lo verá detenerse ante una tienda de ultramarinos y exclamar con indignación, «¡Ah! ¡El repugnante embuchado!» Tendrá un asco invencible por la chacina, y se morirá de hambre antes que tragarse un embuchado de cerdo, por bien sazonado que esté.

El candidato es un hombre terriblemente desgraciado. No le habléis de nada que no sea ley electoral, escrutinio, rondas volantes, candidaturas y esas otras mil zarandajas que tienen complicada la vida. Pero si le habláis de esto os contestará rápido, dará gritos, os citará cifras, se enfurecerá... ¡Pobre candidato! ¡Y pensar que es así por el cariño de sus electores! «¡Quien bien te quiere te hará llorar!» ¿Por qué llamaron estúpidos á estos sabios refranes?

¡Pobre candidato! ¡Yo te compadezco en mi persona, que ya hubiera huído de pompas y vanidades si no estuviera impusada por la fuerza del ideal! Pero allá tejas, como una juecita incierta á través del bosque, ve el candidato que lucha con el sufragio del pueblo, una idea brillante que ilumina el camino por donde van él y los que le acompañan. Es la tierra prometida; tierra amable y deseada de igualdad y de libertad. Para llegar á ella no hay más que dos caminos: el uno lleno de bayonetas; el otro lleno de votos.

J. Rodríguez de la Peña.

EL ALGARROBO

Con el cultivo del algarrobo, ocurre una cosa singularísima en nuestro país. El labrador se limita á darle dos ó tres rejás y á recoger el fruto. De abonarle en la debida forma, muy pocos son los que se preocupan, creyendo sin du-

da que el precioso árbol en cuestión, no sabe pagar los sacrificios que por él se hacen. Es este un profundo error y para desvirtuarlo, basta con que el agricultor fije su atención en los magníficos resultados obtenidos con los abonos azoados, fosfatados y potásicos, en los cultivos de la vid y del olivo. Es evidente que el algarrobo exige también encontrar en el suelo en forma fácilmente asimilable, nitrógeno, ácido fosfórico y potasa.

De los múltiples ensayos hechos en España, se deduce que una de las mejores fórmulas de abonado es la siguiente:

Por árbol y para una producción de 100 kilos.

3 kilos de superfosfato de cal 18/2).
1.600 kilos de cloruro ó de sulfato potásico.

1.500 kilos de nitrato de sosa ó de cal.

Caso de que la producción fuese mayor, ésta dosis debería ser aumentada proporcionalmente.

El superfosfato y el cloruro ó sulfato potásico, deberán ser esparcidos al voleo durante el mes de febrero, en toda la zona ocupada por las raíces del árbol, enterrando la mezcla por medio de una labor de arado. El nitrato basta con aplicarlo á fin de marzo, en la misma forma, enterrándolo en un grado.

El sulfato de amoníaco puede sustituir al nitrato y entrar en la mezcla con los abonos fosfatados y potásicos.

En tierras pobres de cal, las escorias serán empleadas en lugar del superfosfato.

CRONICA

El buen sentido de nuestros correligionarios, los republicanos del distrito electoral Vinaroz-San Mateo, designando, por unánime acuerdo, á nuestro buen amigo don Agustín Safón para candidato en las próximas elecciones de diputados provinciales, va dando sus naturales frutos. La candidatura de tan prestigioso democrata, hijo de Vinaroz, señor Safón tan modesto como idóneo, ha sido recibida con gran entusiasmo y no cabe la menor duda que los escrutinios el día de la elección darán testimonio del gran arraigo que en el distrito tienen los ideales de progreso y de la confianza que inspira el candidato.

El señor Safón, poeta laureado, es un romántico de la política y en esta relación, al hacer el sacrificio de aceptar la designación, no cabe la menor duda que su triunfo significaría la exaltación del civismo, de la ilustración y la honradez, frente á toda concupiscencia, en oposición á todo personal egoísmo, tan en uso en estos tiempos de prostitución y de envilecimiento.

Pocas novedades ofreció la crónica electoral de hoy, ya que no es extraño sino muy natural, y de todos esperado, que la coalición de conservadores y de liberales, de *cosieros* y anticosieros amañada á espaldas de toda representación popular y aceptada borreguilmente por algunos liberales de la capital, diera por resultado la anarquía en el campo de la situación, de un lado, y de otro la protesta ostensiblemente formulada por los que piensan que la honestidad política no es palabra vana.

Un colega local confirma estas actitudes significando que en Onda los ti-

berales se muestran irreductibles y haciendo honor á su pasado dicen que mantienen sin distinciones su tradicional abolengo anti-cosiero. Los ministeriales de Vinaroz siguen recabando un candidato hijo de aquella ciudad, protestando á su vez enérgicamente contra la imposición del gobierno. El propio colega habla de una reunión *cantista* en la capital para oponerse al triunfo del señor Solsona por el distrito de Segorbe-Nules. Y todo esto unido, para mañana, según la propia información, se hallan convocadas en la Jana representaciones del distrito de Vinaroz para tomar acuerdos en relación con el agravio que el gobierno ha inferido á la capital de dicho distrito dejándola huérfana de representación en la candidatura que ha tramado con los conservadores.

Estos hábilmente van tomando posiciones, auguran bienandanzas para el porvenir, aceptan cómo no? complacidos la coalición dinástica que tan provechosa les es ya hoy, y con todas las de su perspicacia, sin que ellos mismos, los liberales, lo sientan, van *descañonándose* de lo lindo.

Nosotros ante esta *debacle* liberal, inaudita, desde nuestro campo, serenos, sin inquietud, contemplaremos el espectáculo, ciertos de nuestro vigor y de que reiremos los últimos.

Se ha encontrado una cartera que contiene una vuelta para Benicarló, una fotografía de medio cuerpo de mujer joven y varias facturas para pagar á Benicarló de diferentes individuos de Cáliz, así como dos tarjetas de los hermanos Juan y Federico Comes Fortanet, de Cáliz.

Dicha cartera se encuentra en depósito en el cuartel de la Guardia civil, donde podrá recojerla su dueño.

Al presente número acompaña un prospecto referente al papel de Armenia Ponset, cuya lectura recomendamos á nuestros lectores.

El Administrador de Correos señor Izquierdo nos participa que desde el día primero del corriente funciona en Morella una estafeta postal. Sirva de aviso al público.

La nueva directora de esta Escuela Normal de maestras doña Leonor Velao Oñals, ilustrada profesora, nos ofrece su domicilio en dicho centro docente.

Agradecemos á la señorita Velao su atención y sepa que nos tendrá á su lado, si nuestros servicios son necesarios para el progreso de la Escuela Normal.

Anoche falleció en esta ciudad nuestro consecuente correligionario don Tomás Llorens, laborioso obrero alpargatero, cuyo entierro, de carácter civil, se ha verificado esta tarde, asistiendo al mismo gran número de sus compañeros de oficio y correligionarios.

Descanse en paz el infortunado Llorens y reciba su familia el testimonio de nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo á la sociedad de obreros alpargateros.

La prensa de Madrid dice: «Alba visitó al atardecer á Romanones enterándole acerca de algunos pleitos electorales de difícil solución y que ponen en peligro el triunfo de los candidatos ministeriales en algunas provincias, á causa de discordia entre los mismos liberales».

Sin comentarios. Los verdaderos liberales deben hacerlos y decirle al gobierno el por qué de sus actitudes.

En reñidas oposiciones ha ganado la plaza de vicedirector del Laboratorio Biológico Marítimo de Málaga, don Rafael de Buen y Lozano, hijo de don Odón de Buen.

Enviamos al sabio naturalista nuestra enhorabuena por el señalado triunfo alcanzado por su hijo.

Para que los pobres se enteren damos á la publicidad la siguiente noticia que muestra las ventajas que ofrece el régimen monárquico.

Don Carlos de Borbón, viudo de la princesa doña Mercedes, sigue obstinado en que el país le dé á su hijo un puñado más de miles de pesetas.

En la *Gaceta* del día primero del corriente, en la relación de los pleitos incoados ante la sala de lo contencioso administrativo, aparece el siguiente recurso, que hemos tenido la fortuna de leer antes que ningún otro colega: «4.142.—Don Carlos de Borbón y Borbón, como representante del infante don Alfonso María de Borbón, contra la real orden expedida por el ministerio de Hacienda de 26 de noviembre de 1912, sobre denegación de las 250.000 pesetas anuales por haber sido inmediato sucesor á la corona, á 150 mil como hijo de sucesor á la misma.»

Veremos á ver si el tribunal de lo contencioso echa á bajo la real orden de Navarro Reverter, conforme con otras anteriores y con el voto particular del digno, del integérrimo exministro don Angel Urzáis. Veremos á ver.

La compañía de Madrid, Zaragoza Alicante acusa un alza en sus ingresos durante la primera decena de febrero último, de pesetas 109.530, y desde primero de enero al 10 de febrero corriente, el alza se eleva á 675.668 pesetas.

El ministro de la Guerra ha dirigido una circular á los capitanes generales de las regiones ordenándoles remitan a nota de las sentencias de muerte, para ir preparando los indultos de viernes Santo.

Según datos de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de población de las capitales de España en el mes de diciembre último, fué el siguiente:

Población calculada, 3.358.684; los nacimientos fueron 8.551 vivos, varones 4.524 y hembras 4.009; de legítimo matrimonio 7.481; ilegítimos, 756 y expósitos, 314; nacieron muertos, 562 de ellos 477 legítimos, 78 ilegítimos y 7 expósitos.

En dicho mes se verificaron 2.274 matrimonios; las defunciones se elevaron á 8.977.

La proporción de natalidad fué de 2'55 por cada mil habitantes; la nupcialidad de 0'68 y la de mortalidad de 2'59.

A última hora de esta tarde se estaba reuniendo el ayuntamiento en la Casa Capitular con objeto de celebrar la sesión ordinaria correspondiente á la presente semana.

Durante el pasado mes de febrero han fondeado en el puerto de Vinaroz 19 barcos.

De ellos, 12 españoles y 1 extranjero, de vapor.

De vela fondearon 5 españoles y 1 extranjero.

Las banderas que enarbolaban, 17 eran españolas, una dinamarquesa y una italiana.

Los distinguidos señores de Casanova (don Herminio) con su hermosa hija Milagrito, han regresado esta tarde á Valencia, después de haber pasado unos días en esta capital al lado de sus primeros los señores de Yáñez. Les deseamos un feliz viaje.

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente de poco cuidado, nuestro distinguido amigo y correligionario don Vicente Sos, concejal del ayuntamiento.

Deseamos para el amigo Sos un total y pronto restablecimiento.

Entre la corrida de toros del pasado domingo, que tanto llamó la atención de los aficionados para proporcionarles un desengaño más, y las elecciones provinciales, ha pasado desapercibido el estreno que en el teatro de la Princesa de Valencia tuvo lugar el pasado sábado por la noche, de la zarzuela letra del malogrado Alfredo Bayarri y música de nuestro estimado amigo Angel Gascó, titulada *María Inés ó la sombra del manzanillo*.

La prensa valenciana se ocupa de dicha producción, que ha sido estrenada con éxito franco después de sufrir un calvario sus autores, como lo sufren todos los que no tienen creado un nombre, reultando que obras que cuando se escribieron encarnaban el gusto predominante, vengán á representarse cuando tienen ya sabor anticuado.

He aquí lo que dice *El Mercantil Valenciano* del estreno de referencia: «A última hora se estrenó la zarzuela «María Inés ó la sombra del Manzanillo» libro del malogrado escritor castellonense Alfredo Bayarri, música del maestro Angel Gascó, que obtuvo un éxito franco.

El libro, literariamente considerado, está muy bien hecho; tiene escenas interesantes y se oye con gusto.

La música es superior al libro, y toda la partitura revela los conocimientos técnicos del señor Gascó, que ya en «La canción del vagabundo» y otras producciones se dió á conocer como músico de valía.

Hay en la partitura de «María Inés» números como la serenata, el dúo y las guajiras, que son suficientes para acreditar una firma.

Al final del segundo cuadro y al terminar la obra se levantó el telón varias veces, presentándose el señor Gascó en escena, siendo aplaudido en unión de los intérpretes.»

Las *Provincias* se ocupan en los siguientes términos:

«Después tuyp lugar el estreno de la zarzuela dramática, en prosa y verso, original de Alfredo Bayarri, música del maestro Angel Gascó, titulada «María Inés ó la sombra del manzanillo.»

Es esta una obra que, sin pretensiones, es decir, sin haber estado anunciada con grandes reclamos (ni de contaduría ni de los otros), gustó al público; pues aunque de corte algo anticuado, está bien hecha y tiene situaciones bien pensadas y de efecto escénico.

La música es superior al libro. Todos los números fueron muy aplaudidos y merecieron que su autor, el señor Gascó, fuera llamado á escena al final de los dos cuadros de que consta la obra y al final de ésta.»

Nosotros que hemos sido testigos de los trabajos realizados por el malogrado Bayarri y por el amigo Gascó, á quien hasta hace poco hemos tenido entre nosotros, nos congratulamos del éxito obtenido y unimos nuestra entusiasta felicitación á las muchas que ha cosechado con motivo del estreno, deseando ver en breve representada en nuestro teatro la mencionada producción para tener la satisfacción de aplaudirla y ovacionar al amigo querido que á ello se ha hecho acreedor, no solo por este trabajo sino también por su constante labor de cultura musical realizada en nuestra ciudad y de la que da fé el estado floreciente del Liceo, en el que Angel Gascó puso su alma y cuyos primeros triunfos fueron debidos á la voluntad y esfuerzo de tan querido amigo, al que se recuerda con orgullo y se nombra con satisfacción.

El capitán general de Valencia ha concedido autorización á la junta municipal del censo electoral de Peñíscola para que pueda utilizar como colegio electoral en las próximas elecciones, el edificio propiedad del ramo de guerra denominado Gobierno Militar.

¡Artríticos! Curaréis del reuma, arañas, mal de piedra, clática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. tomad el PIPRAZINA DR. GRAU y agradeceréis la aconsejaréis.

Para la curación de la anemia y clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y lencorrea, recetan los médicos el DYNAMOGENO SAIN de Carlos por

ser el más activo de los tónicos reconstituyentes.

Entre los solicitantes á los premios ofrecidos por el ministerio de la Gobernación por actos de protección á la infancia, figuran las maestras de Vinaroz doña Francisca Ferrer Flors y doña Joaquina de Cap Sanz y los maestros de dicho pueblo don José Vilaplana Ebrí y don José Sanchis Asensi.

Esta tarde se han reunido en la Casa Capitular las Comisiones del ayuntamiento que al efecto habían sido convocadas.

En Burriana cargaron ayer para los mercados extranjeros los vapores siguientes:

«Nanna Martini», para Amberes.
«Clara-Zelck», para Liverpool, y
«Vulcanus», para Hamburgo.

Ha sido destinado á esta Comandancia de carabineros, el individuo de nuevo ingreso en el cuerpo Pedro de la Calle Benito.

La candidatura de nuestro querido amigo don Agustín Safón ha despertado grandísimo entusiasmo en el distrito de Vinaroz.

Los republicanos y verdaderos liberales se muestran dispuestos á votar-le, creyendo asunto de honor sacarle triunfante en las elecciones del domingo.

Persona bien enterada nos dice que muchos elementos neutros se pondrán al lado del señor Safón trabajando por su candidatura, que es la de la patria chica.

Trabajen todos por su triunfo y tengan por descontado que dicho amigo será diputado por el distrito.

Reloj muy elegante, 400 días cuerda 50 pesetas.
Relojería Peláez, Colón, 27.

Esta mañana se ha verificado el entierro de la monísima niña Amparito Ferrer Giner, hija de nuestro particular amigo don Vicente Ferrer Bailester, concejal de este ayuntamiento.

El entierro ha sido presidido por los señores gobernadores civil y militar, alcalde, cura arcipreste y varios señores de la familia, habiendo asistido gran número de amigos de los señores de Ferrer-Giner, á quien acompañamos en su justo dolor por tan sensible pérdida.

Al atardecer de hoy ha zarpado de nuestro puerto para Barcelona el vapor «Torreblanca» con pasaje y carga general.

Mañana deberán constituirse las mesas electorales en todos los pueblos de Vinaroz San Moteo, Nules-Segorbe y Morella Albótaer para recibir los nombramientos de interventores hechos por los candidatos proclamados el pasado domingo.

Relojes de pared 15 días cuerda, sistema moderno á 25 pesetas, dos años de garantía.
Relojería Peláez, Colón, 27.

Merluza fresca.
Besugo.
Empanadillas de pescado.
Ostras frescas.
En casa de García y Roig, Constitución, 32.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

NOTAS MUNICIPALES

A Tomás Colom Falcó, autorizándole obras en un campo que posee lindante con la carretera de Zaragoza á Castellón.

—Han solicitado autorización para practicar obras Patricio Forés Ferrer, Vicente Gómez Fabregat y Magdalena Pascual Esteve.

—El juez de instrucción reclamando informes de la conducta de Francisco Gargallo Amposta (a) Torrent y Francisco Artero Mas (a) Gallo.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Mañana jueves se celebrarán en el Principal sesiones cinematográficas, proyectándose entre otras la grandiosa película «El Usurero», argumento del drama del célebre autor francés M. de Morlhon.

Las demás cintas serán también estrenos.

El sábado y domingo dos únicas funciones por la gran compañía de opereta que dirigen los señores Gil y Machi en la que figuran las primeras tiple Mercedes Melo, Amparo Hernández é Irene Vicente y el notable Baritono Carlos Beraza.

Sábado estreno de la opereta de grandioso éxito «Cantos de primavera» y el domingo estreno del «Tenorio musical».

Se abre un abono para dos funciones.

TAURINAS

LA BECERRADA DEL DOMINGO

Han sido fijados al público los carteles anunciadores de la corrida del próximo domingo en esta plaza de toros, en la que los niños «Andresito» y «Limeño Chico» matarán cuatro becerros de la ganadería de don Manuel Lozano.

La lidia será dirigida por el valiente y habilidoso Limeño II.

Mancheguito.

REGIMIENTO INFANTERIA TETUAN NUM. 45

Necesitando este cuerpo adquirir 3.000 pares de alpargatas, se hace público á fin de que los constructores puedan presentar sus proposiciones y tipos hasta el 15 del corriente en las oficinas del cuerpo, siendo por cuenta de los constructores el importe de los gastos de envío de los tipos y de los de la devolución de los que no sean admitidos, como así mismo de los anuncios en la prensa.

Castellón 5 de marzo de 1913.—El Teniente Coronel Mayor, Enrique Peña.

Sucesos

Benicarló.—Robo

El vecino de Benicarló Francisco Pitarch Sanjuán denunció á la guardia civil que de su casa de campo de la partida del «Collet», le fueron robados dos sacos, uno con cuatro arrobas de guano y otro con unos treinta kilogramos de judías.

Según pareció el autor del robo se valió para penetrar en la casa de una ganzuña.

Practicadas las diligencias correspondientes por la guardia civil, se siguió un rastro de judías que estaban esparcidas por el suelo y al encontrarse con una gorra de astracán, pudieron deducir quién era el autor del robo, dando por resultado la detención del vecino Joaquín Febrer Llopis, quien se confesó autor.

Canet lo Roig.—Intento de suicidio

En la casa de sus padres, del pueblo de Canet lo Roig, el joven José Ferreres Meseguer, de 23 años, soltero, se disparó un tiro de pistola del número 15, produciéndole una herida de cinco centímetros de profundidad en la región epigástrica, entre el esternón y el estómago, de pronóstico grave.

Según manifestó el Ferreres intentó quitarse la vida en un momento de obcecación.

Argelita.—Entre viejas

En el pueblo de Argelita sostuvieron una reyerta las ancianas María Batalla

Agustina, de G Rives Gallén, de la refrigera c ambas. Del hecho se gado.

Comestibles f Anguilas de Salmón ahum Almejas del Ostras frescas Molcón murci Lengua á la e Pavo trufado. Plátanos. En Casa de titución, 36.

REGISTRO

NAC Daniel Arrufa Lucio Zabala Encarnación P ros (Grac.) Carmen Mas C

ELIXIR

Medicación es y americana, par tis agudas y crónic PIRATORIAS. De venta en t

HOJAL

Instalaciones d trico por filamento Instalaciones d

GRA

El nuevo dueño el gusto de invita geridad que saldr ouencontrará. Tdos los días COLATES. Se sirve leche, ritivos, Cervezas les y extranjerías. Resopones y S teatros y cines. P toda clase de hel El público de b VELTY. 8

LINEA

Se entre

POR EL MAGN

CAMARA DEP E TROCEBA con Luz e ed Sa'e de Castellón Sala de Barcelo mañana. La carga se ad admite carga. Para mas inform Castellón: D 70na: Dmenéch Agentes de la Com

ERNE

en la seguridad d COMPETENCI

Agustina, de 61 años de edad, y Rosa Rives Gallén, de 66 años, resultando de la refriega con lesiones en la cara ambas.

DEFUNCIONES Rosa Enrich Blasco, de 63 años, Sales y Ferré, 11.

MATRIMONIOS Ninguno.

ACADEMIA CHEZA Repaso de las asignaturas del Grado de Bachiller—MAYOR 49.

NUEVA CLINIOA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR HERRERO Calle Mayor, número 2, principal. Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS Daniel Arrufat Escrich, San Luis 32. Lucio Zabalza Mateu, Tosquella, 1. Encarnación Falomir Vilar, Extramuros (Grao.) Carmen Mas Gómez, C. Grao.

PATATAS Los que deseen patatas de simiente clase bolado amarillas por dentro y coloradas por fuera, llas encontrarán á precio reducido en la plaza del Rey, 12.

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Medicación especial antiséptica, recomendada por toda la clase médica española y americana, para curar rápidamente los Catarros bronquiales y pulmonares, bronquitis agudas y crónicas, resfriados, tos, gripe y demás enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS.

VICTORINO APARICI

HOJALATERIA DOLZ

Instalaciones de alumbrado por gas 40 Oj0 más barato que el alumbrado eléctrico por filamento metálico. Instalaciones de agua.—Objetos y trabajos del ramo.

Precios incomparable

GRAN LECHERIA-COLMADO NOVELTY (ANTES LOS ALPES) DE SILVINO HERRERA

El nuevo dueño de este establecimiento al hacerse cargo del mismo, tiene el gusto de invitar al público castellanense en general á que lo visite, en la seguridad que saldrá altamente satisfecho del esmerado y selecto servicio que en ouencontrará.

8 González Chermá8 — Castellón.

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARCELONA POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREBLANCA (Travesía en once horas)

CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTO DE TERCERA con las mayores comodidades. Luz eléctrica en todo el barco.—Restaurant á bordo

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de ERNESTO PAULINO González Chermá, 40, frente á San Miguel en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

ULTIMA HORA

Los exportadores de naranjas

Los exportadores de naranjas han dirigido al ministro de Fomento sus quejas porque no se les conceden líneas ni vagones en el muelle del puerto de Cartagena para la importación y exportación de sus productos.

El señor Villanueva ha dictado algunas disposiciones á la junta de Obras del Puerto para atender á las peticiones de los exportadores de naranjas.

Embargo

Ha procedido al embargo de maquinaria y muebles de la Azucarera, por valor de 2 000.000 de pesetas. Continúa el embargo.

La retirada de un candidato radical

Tarragona.—Los radicales de Gandesa han telegrafiado á Lerroux, que retiran al candidato Blas Royo, para evitar el triunfo de la candidatura ministerial carlista. La actitud de los radicales en el distrito ha producido gran efecto, siendo indiscutible el triunfo de Clavería.

CONFERENCIA

Madrid 5, 15'25.

Otro ferrocarril estratégico

El de Castellón á Lucena

La «Gaceta» de hoy publica el anuncio sacando á concurso el proyecto para la construcción de un ferrocarril estratégico entre Castellón y Lucena.

El concurso estará abierto durante cuatro meses.

La vía tendrá un metro de anchura. Podrá adoptarse la tracción eléctrica.

Habla el presidente

El conde de Romanones al recibir esta mañana á los periodistas ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Hoy celebramos consejo de ministros y trataremos definitivamente la dichosa cuestión de la enseñanza religiosa en las escuelas.

Probablemente recaerá acuerdo definitivo.»

Un periodista le ha preguntado: ¿Es ó es á propuesta del ministro de Instrucción pública?

El conde: No señor, á propuesta del gobierno, y como lógica consecuencia de lo que se ofrecía en la declaración ministerial que hace tiempo se hizo pública.

La apertura de Cortes

Otro periodista ha preguntado: ¿cuándo se abren las cortes, señor presidente? y el conde sonriendo ha replicado:

No hablemos por ahora de cosas tristes.

La reapertura de las Cortes esta íntimamente ligada con el mayor avance que los ministros puedan dar al proyecto de presupuestos ensus departamentos respectivos.

Todos los días excito á mis compañeros de gabinete para que activen el pronto despacho de aquellos, y que la mayoría los tiene muy adelantados.»

—Es que por ahí se dice que usted ha recibido indicaciones de los conservadores y republicanos en el sentido de que no se abran por el momento las Cortes.

El conde: Crean ustedes que ninguna indicación ha llegado hasta mí en ese sentido ni en el contrario, y ello demuestra que las oposiciones tienen plenaj absoluta confianza en que la apertura del Parlamento procura el gobierno dilatarla lo menos posible.

Las alianzas

El conde de Romanones dirigiéndose á los periodistas, les ha preguntado: ¿ben ustedes si el señor Sánchez de Toca ha publicado algún artículo tratando del asunto de las alianzas?

Lo ignoramos, han contestado los periodistas.

Algunos artículos sobre la materia se han publicado, pero ninguno lleva la firma del señor Sánchez de Toca.

«Heraldo» de anoche inserta un artículo sobre alianzas que casi nos atreveríamos á decir que es de carácter oficioso.

El conde ha interrumpido severamente diciendo: No, no es oficioso. De serlo lo hubiera enviado á «Diario Universal.»

El conflicto del alumbrado

Los periodistas han preguntado al conde qué había de cierto sobre la confabulación de las empresas del alumbrado público.

El presidente les ha manifestado que el gobierno no ha intervenido por tratarse de asuntos de índole particular.

Para ver de resolver cuanto antes este enojoso asunto, he hablado al señor Mellado, quien me contestó que el canal de Isabel II podía proporcionar 9.000 caballos de fuerza motriz.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 5, 16'10.

Las aguas del Segura

Una Comisión de regantes de Elche, ha visitado esta mañana al ministro de Fomento para hablarle del aprovechamiento de las aguas que discurren por el río Segura.

Obreros á Ceuta

El señor Villanueva sigue enviando obreros españoles á Ceuta para proporcionarles trabajo en las obras públicas que el gobierno ha emprendido en Marruecos.

De Tugillo salieron ayer 100, y de Salamanca otros 100.

De Motril saldrán pasado mañana 200 más.

Los ingenieros de minas

El ministro de Fomento ha recibido hoy á una nutrida comisión del cuerpo de ingenieros de minas.

Estos le han dado las gracias al ministro por su decreto deslindando los diversos campos de la ingeniería, disposición que les favorece mucho.

El descubrimiento del Pacífico

Los señores Azcárraga, P. Fita, y Rodríguez Sampedro en representación del instituto Geográfico, Centro de la Unión Ibero-Americana y Academia de la Historia, han visitado hoy al ministro de Instrucción pública habiéndole de la conveniencia de conmemorar el 4.º centenario del descubrimiento del Pacífico.

Al efecto le han propuesto la celebración en Sevilla de un Congreso de las Indias y una exposición de mapas, cartas marinas etc.

El señor López Muñoz les ha manifestado que aceptaba la idea en principio, por creer que esa exposición contribuiría poderosamente á la más pronta creación del nuevo colonial que tiene en proyecto.

Dando gracias

El representante de la compañía Canadiense Mr. Pilsón, ha visitado hoy al ministro de Fomento agradeciéndoles el apoyo prestado por el gobierno para la realización de las obras emprendidas en Cataluña.

En breve será inaugurada una de dichas obras que ya está terminada.

DE BARCELONA

Los metalúrgicos

En el gobierno civil se han reunido esta mañana representantes de los patronos y delegados de los obreros metalúrgicos de Manresa para tratar de la solución del conflicto.

No ha habido acuerdo. En breve habrá nueva reunión en Manresa con representantes de las Sociedades Económicas para evitar que se decrete el «bout-out».

Huelga solucionada

Ha quedado satisfactoriamente conjurada la huelga de ebanistas de Sabadell.

Excursión escolar

Los alumnos de la escuela de arquitectura de Zaragoza que se encuentran en esta capital, han cumplimentado hoy á las autoridades.

Luego se han dedicado á recorrer la capital, visitando sus monumentos más notables.

MENCHETA.

ALCANCE

EL LIO ELECTORAL

Sigue cundiendo el mayor desbarajuste en el cuerpo electoral con motivo de la forma en que se ha hecho la candidatura oficial.

El alcalde de Vinaroz don Felipe Ferrer, acaba de presentar la dimisión del cargo, prometiendo asistir á la reunión que en La Jana celebrarán los liberales descontentos.

A última hora se nos informa de que en el gobierno civil hay gran maremagnum.

Por Segorbe-Nules presentan su candidatura independiente, los prestigiosos don Pedro Alcázar y don Benjamín González, liberales, y don José Torres de Segorbe, íntimo del señor Doménech.

La primera consecuencia ha sido retirar al candidato don Miguel Solsona para sustituirlo por el señor Sabater, ex alcalde de Burriana.

Se cree que al señor Solsona se le lleve á otro distrito, en cuyo caso pelligra uno de los candidatos de Vinaroz.

Los de este distrito han telegrafiado al gobernador pidiéndole con gran apremio ayuda, por que temen á la anunciada reunión de La Jana.

Probablemente los conservadores llamarán la atención del gobierno sobre estos hechos, que estiman informales.

Esta tarde el señor gobernador civil ha celebrado una detenida conferencia con el subsecretario de Gobernación señor Navarro Reverter.

Luego han conferenciado también con el señor Navarro Reverter, el gobernador y el diputado provincial señor Gómez Igual.



GUERRA

A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el carromadismo en todas sus formas y aspectos y el desocoo con que el primer charlatan sin título ni respectica profesional, y podrá añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncian con verdadero descaro la curación de las hernias: por antiguas y voluminosas que sean y para mejor casar á los incautos, con cinismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

DON JOSE PUJOL

cirujano especialista en la curación de las hernias con 25 años de practica entre las asa de don José Clauselias de Barcelona muy conocido en esta capital tras 14 años de visitaria todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las u'ras realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de CLa Paz, antes fonda «Iguadina».

A charlatanes de ese jaez cabría preguntarles, para confundirlos. ¿Y á V. quién le garantiza? Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

Bragueros de todas clases lo más practico y lo moderno para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de cauchó para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

TIRANES OMOPLASTICOS para evitar la cargason de espaldas.

La Cruz Roja

Real, Montecristi, 16, Roma.

IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras periódicas,
carteles, modelaciones de todas clases y tamaños
y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomiendan.
Los elementos que reúne este establecimiento
permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico
Gran economía en esuelas funerarias, tarjetas id. recreatorias etc.

GRANDES TALLERES

DE

TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.-CASTELLON

TALLA, DORADO, MUEBLES
y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al gusto y al buen gusto del cliente, facilitándole dibujos o muestras de todos aquellos que desea construir, ajustándose al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estas. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.

El público debe aquilatar la diferencia entre el mueble construido exprese según las indicaciones del cliente y el que se adquiere en los bazares.

Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la instalación de establecimientos, etc.

Los trabajos salen de estos talleres con la mejor garantía para las personas de gusto delicado

TOMAS VICIANO-CASTELLON

TABLETAS NALTHER DE WINTHER

Washington (Norte América)

O SEAN RESTAURADOR DE LA SALUD

Curan las enfermedades siguientes: Biliósidad, ataques de vejiga, afecciones catarrales, enfermedades de los niños, cólico, lengua sucia, constipados, estreñimientos, debilidad, diarrea, vértigos, disentería, enfermedades de la mujer, fetidez de aliento, dolores de cabeza, impureza de la sangre, indigestiones, desórdenes intestinales, ictericia, mal de riñones, gripe, desfallecimiento, afecciones en el hígado, falta de apetito, malaria, jaqueca, náuseas, neuralgia, almorranas, reumatismo, enfermedades de la piel, mal de estómago, cansancios y calenturas intermitentes.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER son usadas en todo el mundo como remedio casero, por estar compuestas y reconocidas científicamente de hierbas y plantas medicinales, como son: ruibarbo, aloe, capsicum, poeio, sen, menta verde, mandrágora, oruzuz y regaliza; no contiene ningún narcótico ni substancias alcohólicas, como son: cocaína, morfina, opio ó sus derivados, mercurio, calomé ó drogas minerales.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER están garantizadas por decreto de drogas y alimentos de 30 de Julio de 1906, número 577.

Toda persona que las use y no hallase el remedio apetecido, podrá reintegrarse del importe de las mismas.

Se facilitan muestras y prospectos detalladísimos, todo ello gratis completamente con solo dirigirse á

MIGUEL VIVAS

Plaza del Rey, número 52.-Castellón

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados
de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA.-TELÉFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PESET, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consoiación, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Absenta, Jarabes, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros.

Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

CALVOS



Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues con pruebas que se pueden ver en el acto, se convence todo el mundo.

Bajo contrato, nada se paga si de los 15 días á los 30 no sale el cabello. Para ver la realidad del específico, no tienen más que fijarse en las fotografías de los puntos de venta.

Depósitos en Castellón: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

Se dan consultas á provincias mandando un sello para la contestación.

Su autor: RAFAEL RAMOS, Camino del Grao, núm. 8, PELUQUERIA DE ARAGON VALENCIA.
Precio del frasco: CINCO PSETAS.

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER

DE

BICICLETAS

Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M. BELTRAN

PI Y MARGALL, 20

CASTELLON

E

PERIODIC

Año

CAND

par
les
roz

D. AG

ALD

Michelet dijo que el hombre está perdido. En la rebeldía contra, es exigencia de todo emtra la dignidad y La realidad nreguil. Un tien soluta dominaci conciencia, con gido de vergaj llenaba de espa Las muchedumb das no podfan i y moral del que erguido, las imp egoismo, el em encias y de su Alguien inad lución del criter siquiera lentame ros de reivindic ha pronunciado contienda elect absoluta del an creto á un orden todo derecho. Y ral y ordinaria s terial, de vez e equivoca el disp en ocasiones, á la propia estim rodando por el fruto de la misé En el aquella ha forjado la ca provincia. Los de toda represe haciendo tabla so, rompiendo s de honor, traic agrupaciones h honor de los di camente del e desfachatez de cia, al mérito, abnegación y a heterogéneo, e Pandora al vict exaltando cario que serian dign expresión del dres, en concre consecuentes e dado nuevo, tes reprochable, cu rimbolos de Ar tan burda, el j fiado, Conde B desdichado, M tanto en sus s tiosas, que ha clara la tramoy la manga del para que el res dejara pasar si escamoteo. Y a gorbe, en Cué